

如何在肺结节人群中筛选出早癌患者

南华附二医院成立“肺结节联合诊疗门诊”，由呼吸内科牵头，集合各专业高级技术力量，对肺结节良恶性进行分析、评估，出具专家组处理意见，可实现肺癌的早发现、早诊断、早治疗

■文/图 本报记者 贺正香



南华附二医院“肺结节联合诊疗门诊”成立仪式

本报讯 记者从3月23日召开的湖南省肺癌早诊联盟巡讲会上获悉，南华大学附属第二医院成立“肺结节联合诊疗门诊”，整合该院多个专科优势力量，进一步完善了肺结节病人早期筛查、鉴别诊断和早期治疗体系。

据南华大学附属第二医院副院长周玉生介绍，肺癌的发病率及死亡率占据恶性

肿瘤中的首位，而I期肺癌手术的5年存活率高达75%，针对不同的病理学类型，存活率甚至可以更高。因此，如何早期发现、早期诊断、早期治疗是呼吸科、胸外科、肿瘤科、放射科大夫所面临的重任。而肺部结节是最为常见的肺癌早期表现形态，为提高肺癌早筛、早诊、早治率，该院决定成立“肺结节联合诊疗门诊”，由呼吸科、胸外科、肿瘤科、放射科联合开诊，以满足患者对疑难肺结节诊治的需求。

南华大学附属第二医院呼吸内科主任谭小武告诉记者，近年来发现肺结节的人数呈上升趋势，患者为了确认结节是良性还是恶性，需要奔波于各大城市各大医院。而肺癌在早期均有肺结节表现，约90%的

肺结节是良性病变，如果在肺结节人群中筛选出早癌患者，就可大大提高肺癌的治愈率。该院成立的“肺结节联合诊疗门诊”，由呼吸内科牵头，集合各专业高级技术力量，对肺结节良恶性进行分析、评估，出具专家组处理意见，可实现肺癌的早发现、早诊断、早治疗，以满足患者对疑难肺结节诊治的需求，加强各学科间的合作。

周玉生介绍，该院胸心医学中心于2016年9月成立，以呼吸与危重症医学科、心血管内科、心胸外科为主，呼吸与危重症医学科共三个病区。2017年底开展超声支气管镜检查，配有常规的超声镜及小探头，小探头主要针对外周的肺结节活检，目前超声镜开展手术台次近80台，病检诊断符合率90%；气管镜下介入治疗如镜下肿瘤消融术（圈套、电凝、冷冻）、支架置入术，技术成熟。心胸外科与广州医科大学附属第一院建立战略合作关系，现为南华大学附属第二医院微创诊疗中心、胸外科肺癌微创诊疗示范病区。目前该院放射科有螺旋CT4台，并于去年5月开展PET-CT检查，目前已完成近1000台次检查，于去年10月开展先进诊断科技手段：人工智能肺结节的分析软件应用于肺结节的初筛诊断，并派出胸组四名医生赴象牙医院进行肺结节诊断与管理的同质化培训，目前采用人机协同模式对肺结节的检出率达到100%，术前诊断符合率达80%以上。

衡阳市创建国家卫生城市知识百问百答

1.问：什么是国家卫生城市？

答：国家卫生城市是由全国爱国卫生运动委员会评审命名的除直辖市以外的设市城市和直辖市所辖行政区，各项指标达到国家卫生城市标准要求的城市。

2.问：国家卫生城市称号由哪个部门命名？

答：全国爱国卫生运动委员会。

3.问：我国爱国卫生运动委员会是何时成立？第一任爱卫会主任由谁担任？

答：我国爱国卫生运动委员会是1952年3月成立，第一任爱卫会主任由周恩来总理担任。

4.问：我国爱卫会从何年开始开展国家卫生城市创建工作？哪个城市是我国第一批唯一命名的国家卫生城市？

答：1990年开始，山东省威海市。1990年6月17日—19日全国创建国家卫生城市现场经验交流会在威海市召开。时任国务委员李铁映到会讲话。会上，威海市被授予全国第一个“国家级卫生城市”称号。

5.问：我国爱卫会从何时开始在全国开展城市卫生检查评比活动？

答：1992年。

6.问：新时期爱国卫生运动的方针是什么？

答：以人民健康为中心，政府主导，跨部门协作，全社会动员，预防为主，群防群控，依法科学治理，全民共建共享。

7.问：创建国家卫生城市的主要内容是什么？

答：《国家卫生城市标准》共分为爱国卫生组织管理、健康教育和健康促进、市容环境卫生、环境保护、重点场所卫生、食品和生活饮用水安全、公共卫生与医疗服务、病媒生物预防控制等8个方面共40个条款。

8.问：为什么要创建国家卫生城市？

答：创建国家卫生城市是对城市的综合整治。它能使城市基础设施建设得到快速发展，城市环境卫生质量得到显著改善，生态与居住环境得到不断优化，城市管理与服务能力得到整体提升，居民健康卫生水平得到明显提高，彻底改变城市脏、乱、差的面貌，使城市成为水碧、天蓝、地绿，干净、整洁、有序，人与自然和谐统一，社会与经济协调发展，具有可持续发展潜力与实力的文明城市，让老百姓生活得更加安逸、舒心。

糖尿病患者可免费进行结核病筛查

同时，从今年起，我市所有65岁及以上老年人都可在辖区乡镇卫生院（社区卫生服务中心）免费进行结核病筛查

■本报记者 刘臻

本报讯 3月24日是第24个“世界防治结核病日”，为动员全社会共同关注结核病，切实减轻结核病危害，让贫困结核病患者得到及时救助和关爱。3月22日，由市卫健委牵头组织，市疾控中心、市第三人民医院、常宁市卫计局、常宁市疾控中心、洋泉医院在常宁市洋泉镇同心村联合开展“携手抗击结核，助力精准扶贫”大型宣讲义诊及结对帮扶救助活动。

上午10时，参与本次活动的医务人员不顾气温骤降，顶风冒雨赶到活动现场，闻讯前来的村民挤满了宣传点。专家们以丰富的医学知识、亲切热情的服务态度，为前来咨询的村民答疑解惑，并认真仔细地为村民测量血压、血糖，有针对性地给村民提出科学合理的健康生活方式建

议，还给村民免费发放了家庭常备药品。

为普及结核病防治知识，增强村民防病意识，衡阳市疾控中心和常宁市疾控中心分别为村民和小学生举行了结核病防治知识讲座。市卫健委应急办主任封家伟、市疾控中心党委书记陈康明、副主任刘志德、市疾控中心驻村帮扶队队长吴剑阁及市第三人民医院结核病专家来到同心村7位肺结核贫困患者家中进行看望慰问。专家们为每位病人进行了健康体查，同时为他们送上了止咳、护肝等辅助治疗药物，对他们开展健康知识宣传及心理疏导，帮他们树立战胜病魔的信心。

目前，我市的结核病防控形势仍然十分严峻，每年的发病及死亡病例数仍居甲、乙类报告传染病首位，结核病仍是导致我市农

村地区因病致贫、因病返贫主要疾病之一。为减轻病人经济负担，避免因病致贫、因病返贫，国家为结核病患者提供了一系列免费政策。我市所有常住市民如果有咳嗽咳痰两周以上等结核病可疑症状，均可凭借有效身份证件证明到辖区定点医院免费接受痰涂片和胸片检查。确诊的活动性肺结核病人，定点门诊可提供免费抗结核药品，治疗过程中免费查痰三次、免费拍胸部X线光片一张。同时从今年开始，我市所有65岁及以上老年人、糖尿病患者都可在辖区乡镇卫生院（社区卫生服务中心）免费进行结核病筛查。

衡阳市疾控中心温馨提醒广大市民，通过加强体育锻炼，注意饮食营养，保持充足的睡眠，增强机体抵抗力，可以有效预防结核病的发生。

广告

“智能焕晶，同步国际”

爱尔眼科将举行焕晶白内障国际专家见面会

得了白内障是不是必须手术？白内障手术是怎么做的？手术之后视力能够提升多少？这些中老年朋友关注的健康问题，将由中欧眼科专家现场做出解答。

3月30日上午，衡阳爱尔眼科医院将举行“智能焕晶·同步国际”白内障国际专家见面会，现场由眼科医生进行眼健康检查，并为参与活动患者准备了白内障手术优惠及签到好礼。需要提前领券入

场，免费领券电话：0734-8239955。

据悉，活动特邀湖南省医学会眼科分会委员、衡阳爱尔眼科医院院长罗维骁教授，西班牙巴伐利亚眼科医院集团医疗总监、西班牙卡斯蒂亚拉曼查大学研究员约瑟·雷曼·维拉达博士，共同介绍白内障防治知识，讲解国际前沿的白内障手术技术。据了解，爱尔焕晶白内障手术，指的是使用飞秒激光代替传统手术刀完成精细微创切口，结合多焦

点人工晶体，同时解决白内障、老花、近视等一系列视觉问题，让患者术后拥有清晰舒适的视觉。

活动特别安排了高清手术直播环节，在衡阳爱尔眼科医院进行一场飞秒激光“无刀”白内障手术，连线会议现场大屏幕直播，让参与患者能够全程观看白内障手术全过程。